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Nemški slavist in slovenist iz Gött ingena dr. Peter Scherber je s knjigo Die slove-
nische Elegie, Studien zur Geschichte der Gattung (Wiesbaden, ZRN, 1974) načel novo 
problematiko v slovenski l i terarni zgodovini. V njej obravnava slovensko elegijo v 
stoletnem obdobju 1779—1879, ka terega začetek označuje pojav prvega s lovenskega 
pesniškega a lmanaha Pisanic, konec pa med drugim prevlada proze nad dotlej gospo-
dujočo liriko in upadanje Stri tarjevega pozit ivnega delovanja na razvoj s lovenske lite
rature, ki se je končalo p rav z objavo njegovih Dunajskih elegij . Nato, po Scherber-
jevih besedah, ta pesniška vrsta ni več prevzemala bistveno novih pobud. Proti koncu 
19. stol. so bile vrstne označbe za elegijo vedno manj izostrene in zavest o njej v 
njeni tradicionalni podobi se je vedno bolj izgubljala. Primer za to je Simon Gregorčič, 
pri katerem je elegično postalo temelj njegove celotne lirike, ne da bi mogli katero 
njegovih pesmi označiti za elegijo. 

Scherberjevo delo nam kljub sprejemljivim utemelji tvam o časovni zaokroženosti pro
blematike ponuja vprašanje, kaj bi pokazala raziskava elegije po 1. 1879. S pripombo 
o elegičnem pri Gregorčiču že sam sega čez zastavljeno mejo; sicer pa je poskusen 
pregled problematike za čas po 1. 1879 pokazal naslednje: 

F. Zadravec piše, da je bilo v času nove romantike »objavljenih malo elegij«' in med 
njihovimi avtorji našteva Lea Levica, V. Molela in A. Debeljaka,^ medtem ko ne omenja 
A. Medveda, ki ima v Poezijah iz 1. 1905 cikel Zalnice, in na koncu še Žalne pesmi 
preroka Jeremije ob Jeruzalemskem mestu. Pač pa p rav v tej zvezi posveča Medvedu 
precejšnjo pozornost I. Pregelj , ki v DS piše: »Elegika je namreč temeljni glas vsega 
miselnega in čustvenega Medveda, kjer res govori kot p e s n i k . . .«^ 

Tudi v obdobju med obema vojnama, ki sta ga duhovno in stilno najbolj zaznamovala 
ekspresionizem in socialni realizem, elegija kot vrsta ni popolnoma utonila v pozabo. 
O tem pričajo že nekater i naslovi, npr.: Besede iz groba, Melanholija, Istrska elegija 
(A. Gradnik, Padajoče zvezde, 1916), Na grob padlemu prijatelju, Ob slovesu. Melanho
lija (J .Glazer, Pohorske poti, 1919), Elegija (J. Glazer, Cas-Kovač, 1929), Melanholija, 
O pojte vigilije (S. Kosovel, ZD I, 1960), Žalostni večeri (P. Golia, Pesmi, 1936), Kam
niške elegije, V spomin Tomaža Bizilja, Ob smrti bratove hčerke (I. Gruden, Dvanajsta 
ura, 1939), Tužna pesem, Grob na pobrežju (A. Gradnik, Zlate lestve, 1940), Žalostinka 
za obešencem (B. Vodušek, Odčarani svet, 1939). Tudi nas love zbirk Žalostne roke 
(1922), Vigilije (1923) A. Vodnika in Novembrske pesmi (1936) M. Ja rca moremo ob 
upoštevanju pomenskega (semantičnega) prenosa prišteti sem. 

2 e ti primeri kažejo, da se tudi sedaj pojavljajo elegije vseh tipov (glede na Scherber
jevo razvrstitev), le njihovo razmerje in kval i te ta se spremenita. Prevladujeta ljube
zenska elegija in melanholična refleksija (ki je bila prej dokaj redka) ; epicedij ( = ža-
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lostinka ob smrti) in propemptikon (žalostinka ob slovesu) nista več namenjena komur
koli, ampak v resnici ljubljenim osebam: staršem, prijateljem. Z eno besedo — elegija 
se sedaj v nasprotju s prejšnjimi obdobji (razen Prešerna) ponotranji in zapre v oseben 
krog, subjektiviziraj zato patr iot ična elegija docela izgine. Toda znova se pojavi ob 
pričakovanju svetovnega spopada. Elegičnega občutja je najti v pesmih tega časa ma
lone pri vsakem pesniku mnogo več, kot ga razodevajo ustrezni naslovi, in ne glede 
na to, če je zadoščeno formalnim kriterijem. F. Zadravec opaža, da je elegičnost ena od 
lastnosti Grudnove l jubezenske lirike.'' To je značilno tudi za M. Bora [Balada o gra
mofonu, 1940) in I. Brnčiča (Balada, 1940): »Obe baladi skoraj elegično naznanjata tes
nobno ozračje, ki je tedaj obkoljevalo evropskega razumnika.«^ 

Nov razmah in pomen doživi elegija v času NOB, tako pri ozaveščenih pesnikih (npr. 
M. Jarc, Elegija, Človek in noč, i960; I. Gruden, Ob materini smrti, Pesmi, 1949; C. Vi-
potnik. Zeleni grobek. Drevo na samem, 1956; J. Šmit, Dunajska elegija. Dvojni cvet, 
1953) kot pri avtorjih množičnega s lovenskega NOB pesništva. 

Tudi po drugi svetovni vojni ta pesniška vrsta, vsaj s poimenovanjem, ni zamrla, če
prav se smisel in občutek za vrstno pripadnost besedil vedno bolj izgublja. O njenem 
obstoju govore pesmi kot Jesenska elegija P. Golie (Novi svet, 1946), Elegija mrtvi 
materi (B. Fatur, Knjiga lirike, 1947), Žalostinke (J. Smit, Srce v besedi, 1950), Midva 
sva tiho pozabljeno pokopališče (I. Minatti , Pa bo pomlad prišla, 1955), Žalostinka 
(C. Vipotnik, Drevo na samem, 1956), Elegija (K. Kovic, Prezgodnji dan, 1956), Osmrt
nica računovodji Petru Pertotu (L. Krakar, Cvet pelina, 1962). 

Sklep: Tudi dandanes elegija zasluži svojo pozornost, saj po letu 1879 še živi v slo
venski l i terarni zavesti, resda docela nevsiljivo, toda ustvarjalno, kot kažejo njena 
preoblikovanja. Izginja le smisel za njeno tradicionalno oz. klasično podobo. Doživela 
je prenekatero motivno, oblikovno in stilno spremembo. 
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